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Csodakút.
(I.) A napokban egv jelentéktelennek 1 

látszó hir húzódott meg szerényen a hírla
pok rovataiban. Petrovoszelló községében I 
egy artézi kút fúrása közben gyógyhatású ' 
forrásokra akadtak s a vízből kipárolgó gőz 
világításra alkalmasnak találtatott. A községi 
élöljáróság tehát elhatározta, hogy fürdöte- 
lepel fog létesittetni, a gázt pedig világításra I 
fogja felhasználni.

Valahányszor olvasom, hogy akár Isten , 
bőséges kegyelméből, akár a lakósság buzgó ■ 
és áldozatkész törekvéséből nyílik meg va
lahol egy-egy forrás, melyből idővel üdv és i 
haszon hárulhat egy-egy városra, mely az 1 
évek folyamán a boldogulás és virágzás té
nyezőjévé fejlődhetik egy pár ezer emberre 
nézve, mindig elszorul a szivem, mert ön
kénytelenül is párhuzamot kell vonnom a 
mi városunk senyvedő állapota és más 
szerencsésebb városok haladó, előretörő 
élete között. Mintha valami fojtó, sűrű köd- 
párázat súlyosodnék e város határára, mely 
gúzsba köti a közszellem szabadabb szár
nyalását. mely békóba veri a vállalkozási I 
kedv erősebb lüktetését, mely kerékkötő | 
gyanánt szegődik az előrenyomulás, az 
elöretörtetés szekere elé. Valami nyomott, 
elkényszeredett hangulat ejtette hatalmába 
a kedélyeket, a melynek sivár légkörében 
nem tud gyökeret verni egy-egy életrevaló 
eszme zsenge csirája, nem tud sudárba 
szökni egy-egy izmosabb gondolat, mely kö
vetkezetesen és czéltudatosan kidolgozva i 
és megvalósítva, hosszú időkön át a gya- J

T Á R C Z A.
Pénteken.

Fut. száguld a nap... az idő gyorsan halad. 
Egyszer csak künn lakom zizegő fűz alatt, 
Hozasz-e orgonát, fehéret, énnekem, 
Kijössz-e síromhoz mondd— minden pénteken.

Kap-e izzó csókol a jéghideg göröngy.
És Imll-e szemedből az örökzöldre gyöngy?
Ha merengsz hantomon, tűnő emlékeken
Simulj figyelve rá majd, minden pénteken...

És bár némán szorul egymáshoz ajkam ott. 
Tan hallasz régesrég elhangzott dallamot. 
Füledbe lopózni csodásán, melegen: 
Megdöbben a szivem, meg, minden pénteken!

Tatjána.

Rohitsch
(Nem fürdő levél).

A „BAJAI HÍRLAP" eredeti tárczéja.

Azt mondják, hogy a házasságok az égben 
köttetnek. Itt szerzett tapasztalataim alapján ezen 
tételt megfordítom és határozottan merem állítani 
azt, miként a házasságok Rohitsch fürdőben köt
tetnek.

Eme állításom igazolására kijelentem azon, 
majdnem hihetetlennek látszó, de való lénykörül
ményt, hogy az elmúlt héten itt 6, szóval hat 
rendbeli eljegyzés történt.

Ez valóban meglepő eredmény egy hét alatt 
ükkor, mikor úgyszólván a fürdő idény még meg 
sem kezdődött.

Midőn ezen felelte érdekes fürdő újságot 
hallottam, eleinte én is olyan hitetlen Tamás vol
tam. de aztán a legkompelensebb forrásból: a 
fürdő élelmes és mindentludó fodrászától tudtam 

rapodás és a fellendülés állandó és változ- 
hatlan kincsesbányájává fejlődhetnék. Bár
hová tekintünk ugyanis, az elcsenevészedés, 
az elsatnyulás hippokratesi arcza köszönt 
felénk. Haladunk feltartózhatlanul lefelé az 
általános elszegényedés lejtőjén, mert nem 
tudunk teremteni kereskedelmet és ipart, 
mert vétkes könnyelműséggel tűrtük, hogy 
elhódítsák tőlünk azt az előkelő pozicziót. 
melyet a múltban annyi joggal elfoglaltunk 
és mert belenyugodtunk abba, hogy hajdan 
virágzó állapotunk épületéből kíméletlen 
kézzel letördeljenek egy-egy darab vakolatot, 
hogy rozogává, élemedelté és rokkanté 
tegyék.

Nem a mai generáczió bűne, hogy 
Baja város immár nem szerepel a földrajzi 
tankönyvekben ..mint a kereskedelem em- 
poriuma", apáink vétke ez. kik keleti fata
lizmussal, megingathatlan egykedvűséggel 
viselték el. hogy elrabolják tőlük boldogu
lásuk minden fontosabb előfeltételét. Hol 
és mikor emelkedett fel egy tiltakozó hang, 
ha sebet ütöttek városunk legvitálisabb ér
dekein, ki állított fel tilalomfát, hogy ne 
nyúljanak hozzá kíméletlenül a mi jogos 
aspiráczioinkhoz? Soha senki! Friss, 
egészséges élet lüktetett városunk szerve
zetében, piros, életképes vér keringett erei
ben. eleven, vidor közszellem honolt min
denfelé. inig nem nehezedett reá a fásultság, 
a közöny, a nemtörődömség lidércznyomása, 
inig nem fészkelődött be minden intézmé
nyébe a lemondás, a jogfeladás könnyű
vérű politikája. Pedig ha elfogulatlan Ítél
kezéssel szemlét tartunk és összehasonlítjuk

meg név, foglalkozás és lakhelyeit azoknak, kik 
rabjai lettek Hymen rozsalánczának.

Legutóbb pedig megismerkedtem a hatodik 
legboldogabb papával, kinek megvan azon jó tu
lajdonsága, hogy semmiféle titkot, még családit 
sem szeret megőrizni. Egyébként jóizü magyar 
ember. Nyugalmazott kataszteri becslö-biztos. Ko
rán kel, sokat sétál és rendkívül szeret ösmerel- 
ségeket kötni. A trieszti magaslaton kötöttem vele 
barátságot. Azonnal bizalmasak lettünk, olyannyira, 
hogy menten elmondta, hogy miképen lett az ö 
bájos Arankája menyasszony?

Hát tudja édes öcsém-uram nem csekély 
gondol okoz egy apának, mikor látja, hogy leánya 
az eladók sorába lépett, de azt is tudja, hogy ne
mesi czimerén kívül nincs egyéb hozománya. 
Mondhatom a mai materialisztikus korban ez nem 
a legkellemesebb érzés egy apai szívnek! Ilyen
kor össze kell szedni az otthon félrerakott pár 
garast és aztán fürdőbe a leánynyal! Még pedig 
jól távolesőbe, hol nem nézhetnek be mindjárt a 
telekkönyvbe.

Én is ide jöttem Arankámmal. Mindjárt a 
második napon egy szőke fiatal ember, leendő 
vöm (erre nagyol sóhajtott az öreg ur) folyton 
sarkunkban volt. Nagyon megbabonázhatta leá
nyom. Egyszer délutáni uzsonna alkalmával asz
talunkhoz telepeden és annak rendje és módja 
szerint bemutatkozott. Aztán napról-napra együtt 
voltunk. Együtt sétáltunk és rándullunk ki min
denhova.

Egy vasárnapon, úgy déltájban lékelő ruhá
ban. komoly ábrázatlal kopogtatott he hozzám: 

Uram ! mint tudni méltózlalik államvasiili 
mérnök vagyok. Jövedelmem nem nagy, de elég 
arra, hogy egy családot liszleségesen eltarthassak. 
Miután kedves leánya ezen lépésemre előzetes be

azt a szellemi lökét, azt a nagyfokú intelli- 
gencziát, melylyel a mi városunk rendelke
zik más városok intelligencziájához képest, 
akkor valóban érthetetlen, akkor szinte meg
fejthetetlen talány, hogy Baja városa miért 
nem foglalja el a vidéki városok sorában 
az öt megillető helyet és miért nem viszi 
előre fennen és diadalmasan a haladás lo
bogóját? Csalódnak azok, akik azt hiszik, 
hogy különös boszorkánymesterségre volna 
szükség, és hogy valami csodának kellene 
történnie, miszerint Baja kiemelkedjék je
lenlegi helyzetének sivárságából és ujult 
erővel hozzálásson egy szebb és reménvtel- 
jesebb jövő lassú, de következetes kiépíté
séhez. Ilobiunk csak bele egy egészséges, 
életrevaló eszmét közvéleményünk álló vi
zébe és tapasztalni fogjuk, hogy ez a stag
náló ló megmozdul és hullámgyürüket vet, 
de erre első sorban szükséges, hogy a be
levetett eszme olyan legyen, mely a nagy 
közönségnek, a lakósság egyetemének, a 
köznek érdekeit van hivatva előbbre vinni 
és másodsorban szükséges, hogy legyen 
elegendő erő és szívós akarat, miszerint az 
eszme megvalósítását ellenséges körülmények 
között is keresztülvigyék. Nem áll az sem. 
hogy legjobb törekvéseink, legforróbb óha
jaink kénytelenek hajótörést szenvedni fo
gyatékos eszközeinken, városunk szegény
ségén. Mindig akad, amint hogy akadt is 
tényleg egy-egy pénzforrás, melyből az 
igazi szükségletet fedezni lehetett és ha nem 
forgácsolnék szét erőinket improduktív czé- 
lokra. úgy helyesen alkalmazott takarékos
sággal sok oly intézményt lehetne megte-

leegyezését adta, bátor vagyok tiszteletteljesen 
megkérni kedves Arankája kezét?

Erre ugyan el voltam készülve, mégis nagyot 
bámultam a fiatal emberre, hogy az oly hamar 
bekövetkezett.

Hát jól van édes öcsém ! felelém — 
ha leányomnak nincs, nekem sem lehel kifogásom. 
De tisztában van-e a pénzügyi kérdésekkel ?

— Ezzel egyáltalán nem szoktam foglal
kozni. szólt a fiatal ember büszkén.

Ez nagyon szép öntől! De foglalkozom 
én. Hál tudja meg barátom, hogy leányomnak 
hozománya 20,000 forint!

De uram! szólt a fiatal ember, arczán 
kellemes érzés vonulván végig.

Igen, igen! 20,000 forint, Azaz akként 
érlehnezze ezt ifjú barátom, hogy ezen kis össze
get Ön lesz szives letenni óvadékul leányomért! 
Mit lehessen tudni a mai világban: perpatvar, 
válás és aztán egy pár gyerek leányom nyakán!

De hisz kérem nekem semmi vagyonúm 
sincs!

Na ne ijedjen meg édes barátom, ezút
tal nem leszek oly lulszigoru, mint többi leánya
imnál voltam. Mivel ön oly derék, komoly és 
igyekvő fiatal ember, a kautiót ki rét élésén elenge
dem és ezen kívül biztosíthatom, hogy elhalálo
zásom esetén nem kell önnek hagyatéki illetéket 
vagy adót fizetni. Na már most itt a kezem édes 
leendő vöm uram !

így lelt az én Arankám menyasszony!

Ezek után honfiúi kötelességemnek tartom 
Rohitsch fürdőt az igen tisztelt mamák és papák
nak meleg figyelmébe ajánlani.

Herczeg János. 
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reinteni, mely nem egy szűk térre szorított 
érdekcsoportnak, hanem az egész lakosság
nak szolgálhatna állandóan keresetforrásul. 
Ez volna az a csodakút, a melyre a mi vá
rosunknak is égető szüksége lenne. Legyen 
az dunai áthidalás, legyen az törvényszék, 
legyen az katonaság, vagy állami szöllö- 
telep stb., de legyen valami, amihez e vá
ros, mint a remény horgonyához hozzá
köthetné jövője boldogulását, hogy elvégre 
megszűnjék az a visszás állapot, miszerint 
a dúsan terített asztalokról, melyeknél más 
városok dőzsölnek és lakmároznak, még 
csak egy koldusalamizsna, még csak egy 
falat kenyér sem jut Baja városának.

Tekintsünk csak vissza a lefolyt két- 
három évtizedre, hasztalan fogjuk keresni 
a csodakutat, melyből számunkra a haszon 
és gyarapodás üde vizsugara fakadna, ellen
kezőleg még azon vékony erű csermelyek 
is eldugultak, a melyekből néha napján, ha 
nem is csurogva, de legalább csöpögve, ju
tott némi szerény jövedelem.

Levedlett városi székházunkról a régi 
idők kopott, ütött köntöse: pompás, kor
szerű ruhát öltött, egész külsőjén ott hi- 
valog a haladó kor reformáló hatása. Nem
sokára megnyílik ünnepélyesen új tanács
terme és megifjuhodott otthonában fogja 
folytatni a városi közigazgatás csendes mun
káját. Vigyünk bele ebbe az új keretbe új 
közszellemet, olyant, mely termékenyítő esz
méket hord méhében, olyant, melynek jel
szava. tegyünk valamit e városért, csele
kedjünk valamit lakossága érdekében a vég
ből. hogy eddigelé meddő talajunkból fa
kadjon fel számára egy csodakút, gyógyító 
ezer és egy sebből vérző testének, világitó 
annak az ösvénynek, melyen a jövőben 
biztosan és következetesen akarunk haladni 
a gyarapodás és virágzás felé!

A városi fogyasztási illeték.
A város legutóbb tarlóit közgyűlésén elha

tározta. hogy bor. sör, szeszes italok, eczel, hús. 
halak, élesztő stb. után városi fogyasztási adói 
fog szedni. E szabályrendelet a helybeli kereske
dők és iparosok körében nem csekély megdöbbe- I 
nőst kelteit és ludtunkal többen közülük felebbe- 
zést adlak he a szabályrendelet ellen, hogy an
nak kormányhatósági megerősítését a lehetőségig 
megakadályozzák. E szabályrendelet, mely hivatva 
van a legszükségesebb élelmi ezikkeknek egy 
t'gész sorozatát fogyasztási illetékkel megróni, bi
zonyára érdemes arra, hogy arról a magunk vé
leményét is röviden elmondjuk.

A modern közgazdasági politika széliében i 
azon elvet vallja, hogy az összes adónemek kö
zött a fogyasztási adó a legkevésbbé igazságtalan. 
Olyan axióma ez. a melynek igazságát ma már I 
általánosan elismerik, csakhogy természetesen a 
fogyasztási adót sem szabad kaptafának tekinteni. 1 
a melyre derüre-borúra reá lehet húzni bármely 
adót és a melyhez mint ultimum refugiumhoz a | 
megcsappant városi pénztár minden esetben és i 
minden körülmények közöli bízvást folyamodhatik. I 
Világért sem! A fogyasztási adó alkalmazásánál i 
legelső sorban helyesen meg kell választani a 
megadóztatandó élelmi czikkeket, és másodsorban 
különös gondol és figyelmet kell fordítani azon 
speciális helyi viszonyokra, a melyek azon város
ban. a hol a fogyasztási adó élelbeléptelendö. 
a kereskedelmi és ipari forgalmat dominálják.

A mi már most a fogyasztási adórendszer 
életbeléptetését városunkban illeti, azt nem tart
hatjuk szerencsés ideának. Nálunk a kereskedelem 
és ipar kórágyon hever, és ekéül az élelmiszerek 
megdrágítása, azon élelmi szereké, melyek a for
galom túlnyomó részét alkotják, bizonyára hozza 
fog járulni, hogy amúgy is pangó kereskedel
münk még inkább csökkenje,n és ('llankadjon. 
Az adó beszedése egy nagy hivatalos apparátust 
fog igénybe venni, mely hogy feladatának ponto
san megfeleljen, szükségkép a gyárosokat, keres 
kedökel és iparosokat egy egesz sor zaklatásnak 
fogja kitenni, mely végeredményében szinten nem 
fog valami emelöleg és lenditöleg kereskedelmünkre i 
kihalni.

Nagyon óvatosnak kellett volna a városi ha
tóságnak eljárnia azon élelmi ezikkek megválasz 
tásáuál. a melyekre fogyasztási illetéket róni kí

vánt. Ily ezikkeknek csak azokat ismerhetjük el. a 
melyek alapjukban véve fényüzési ezikkek. mint 
mint p. o. a sör. vagy a melyek megdrágítását 
magasabb egészségügyi tekintetek javasoljak, mint 
a milyen p. o. a pálinka, minthogy ennek 
fogyasztása megmételyezi a munkásosztály crejet 
és egészségét és igy valóságos jótétemény, ha 
annak terjedése megnehezít telik és drágábbá té
tele állal minél kisebb körre korláloztalik. Aki 
megengedheti magának azt a fényűzést, hogy az 
élet fenntartására egyáltalán nem szükséges élelmi 
czikkeket költhessen, annak nem lehel valami na
gyon terhére, ha p. o. egy pohár sört 10 kr. he
lyett ezentúl 11 krral lóg fizetni.

De helytelen s merőben indokolatlan, hogy 
a hús. a halak, az eczel stb. fogyasztási illeték
kel rovassanak meg. Ibist, halat, eczetel fogyasz
tani a legszegényebb embernek is kell s ép azért 
nem szabad a különben is drága, de az élet fenn
tartásához, a testi szervezet épségéhez okvetlen 
szükségelt c czikkeket még mesterséges módon is 
megdrágítani s a kevésbbé vagyonos néposztály 
elölt elzárni az utal, hogy néha-napján ily erősítő 
táplálékot is magához vegyen.

Húst, halat, eczetel stb. nem fogyaszt az 
ember luxusból, de a szeszes italokat sokfele 
elnevezésük alatt bízvást nélkülözheti az em
beri szervezel, ezeket megadóztatni, ezeket uj 
fogyasztási illetékkel megterhelni minden lelkiis
mereti furdalás nélkül lehel, mert ezzel rendsze
rint csak szolgálatot teszünk a szegényebb nép
osztálynak. mely a szeszes italok mértéktelen él
vezete állal megmérgezi életét.

Mondtuk már fenntebb. hogy az egész sza
bályrendeletet nem tartjuk szerencsés alkotásnak és 
főleg nem üdvözölhetjük mint valami panaeeál, 
mely krónikus sorvadásban szenvedő városi pénz
tárunkat egy csapással ki fogja gyógyítani idült 
bajából, még pedig unnál kevésbbé. mert a hiva
talos ellenőrzés igen tetemes költséggel leend 
egybekapcsolva és mert az élelbeléptelendö sza
bályrendelet okvetlen meg fogja szülni a reakeziót 
oly értelemben, hogy a kereskedelemi és ipari for
galomra a fogyasztási ezikkek megdrágítása foly
tán bénító hatást fog gyakorolni. Mindazonáltal, 
ha a szabályrendelet mégis fenntartandó lenne, 
úgy a fogyasztási illeték kirovását azon élelmi 
czikkekre kellene korlátozni, melyek a „fényüzési 
ezikkek" elnevezése alatt ismeretesek s ennek 
folytán rendszerint csak a vagyonosabb és tehe
tősebb osztály által Ibgyasztalnak.

r.

Helybeli és vidéki hírek.
A közép dunai áthidalás és a baja battaszek 

összekötő vasút létesítése érdekében megindult 
mozgalom tárgyában igen meleghangú átiratok ér
keztek a végrehajtó bízott-ág elnökéhez id. Per- 
czel Miklós úrhoz. Mindannyian örömüknek adnak 
kifejezési a mozgalom megindítása felett és kije
lentik. hogy szivvel-lélekkel csatlakoznak a folya
matba lelt akcziohoz. A beérkezett levelek közül 
felemlítjük a következőket: Somogyvármegye fő
ispánjáét. Dörv Józseféi (l)ombovár). az országos 
magyar gazdasági egyesületéi, a kolozsvári, bras
sói és szegedi kereskedelmi iparkamarákét, a sze
ged-csongrádi. az almás járási, a bács-almási, a 
mohácsi általános takarékpénztárokét. Báltaszék 
nagyközségéi. Slanisics községéi. Tolnavármegye 
völgységi járás főszolgabírójáét, a bátlaszéki ke
reskedelmi Casinoét. Érdekesnek tartjuk a követ
kező átiratot egész terjedelmében közölni:

Komló. 1898. julius hó 11-én.
Méltósdyos l ’rnnk!

A pécsi újságokban olvastuk, hogy Méltósá
god vezérlete alatt alakult választmány feladata, 
a bajai vasúti hid kérdését minél hamarább meg
oldani. Amidőn Méltóságodat ezen hazafiéi csele
kedethez őszinte szívből üdvözöljük, csak említést 
lenni bátorkodunk, hogy Méltóságod ezen szán
dék valósítása állal újból halhatatlan érdemeket 
szerezne a haza iránt, de különösen mintegy tiz 
millió Hiúmé és Brassó közt lakó magyar iránt.
A dolog közhasznossága szempontjából ezégiink 
tiz ezer forinttal a kiadásokhoz hozzájárulna, 
azon feltétel alatt, ha a hid kél év alatt elkészül. 
Ezen ajánlott összegei lefizetnénk: negyedenként 
a munka kezdeténél, a pálya-sinek fektetésénél, 
a felső építmények végezténél és a hid megnyi
tásánál.

A midőn magunkat legmelyebb tiszteletiéi 
ajánljuk, maradunk

Méltóságod legalázatosabb szolgái 
Jánosi Ennél és fia 

kőszónbányn- ób ipnrvrtllaliUai Komlón.
Jánosi Enyel Adolf. Jánosi Enyel Mór.

Tánczfüzérke. A helybeli kereskedő ifjak egy
letük betegsegélyzö pénztárának javára f. ovi 
augusztus hó 20-án a „Központi Szálló" nagytér 
méhen zártkörű lánczfiizérkél rendeznek.

Az egyenes adóklvetö bizottság folyó hó 21-én 
kezdi meg működéséi a „Központi Szálló" termében.

Választók figyelmébe. A központi válaszhnánv 
összeállította az 18911. évre a választók névjegy
zékét s e hó 5 -25-ig megtekinthető az irodaigaz 
gato hivatalos helyiségében. A választásra jogosí
tott polgárok megnézhetik, hogy fel vannak-e véve 
vagy nem a lajstromba. A ki esetleg felvétetni 
óhajtja magát, kérvényéi a központi választmány
hoz intézve nyújtsa be.

Küldöttség a földmivelésiigyi miniszternél. 
Mezei munkásoknak egy küldöttsége járt a héten 
Bajáról Darányi földmivelésügyi miniszternél, hogy 
tőle Ínséges helyzetükben segélyt kérjenek. Elpn- 
unszolták, hogy lelketlen szoeziálista agitátoroknak 
felüllek, ezért munkál nem vállaltak és most a 
legsanyarúbb állapotban tengődnek. A miniszter 
utasította a küldöttséget, hogy kérelmét írásba fog 
lalva, nyújtsa be hozzá.

Hősies rendőrök. Paslrovics helybeli íiakkeros 
a napokban igen derült jókedvben tért be éjfél 
körül a Nemzeti szállóba. A íiakkeros emelkedett 
hangulata arra késztette a vendéglőst, hogy a 18-as 
számú rendőr segélyét vegye igénybe, ki azonban 
saját erejét a íiakkeroséval elméletileg összehason
lítva, arra az eredményre jutott, hogy egyik kol
légáját segítségül kell hívnia. Paslrovics ezalatt 
még egy pár liter bort ivott és okvetlen szüksé
gét érezte annak, hogy duzzadó erejéről tanúbi- 
bizonyságot is szolgáltasson. Összekiilönbözölt te
hát egy mellékasztal vendégeivel olyannyira, hogy 
mire a 18-as száma rendőr a 10-essel visszaér
kezett, a csata színhelyét törölt üvegek és már
ványasztalok borították, melyek igen előnyösen 
ütöttek el Paslrovicsnak a legfinomabb franczia dá
kóval beveri fejéből csörgedező vérétől. A pusz
tulás és rombolás képét nyújtotta a csatatér, mi
dőn a fentemlitetl két rendőr a színhelyen meg
jelent és a legnagyobb léleknyugalommal nézte 
mint ütik, verik egymást a vendégek és mint zúz
nak, törnek porrá mindent. A kel rendőr a leghi
vatalosabb arezot öltötte és irigylendő fölénynyel 
vonta (*lö  mindegyikük jegyzőkönyvét, feljegyezte 
a verekedők neveit, és mint akik dolgukat legna
gyobb rendben végezték, hagyták az asztalokat 
tovább ülni, zúzni és méllóságos nyugalommal el
vonultak. Amint értesülünk, a verekedés reggelre 
minden rendőri közbenjárás nélkül véget ért.

Halálozás. Fájdalmas csapás érte Fejes Ist- 
rán ural és neje sz. Szaday Kornéliái. Fiuk Fejes 
Ákos, a m. kir. államvasutak gépgyárának hiva
talnoka, f. hó 12-én 28 éves korában hosszas szen
vedés után elhunyt. Végtisztessége f. hó 14-én 
ment végbe a közönség nagy részvéte mellett.

Halálozás. Súlyos veszteség érte Dr. Szabó 
Sándor helybeli orvost, kinek atyja Singpr Fiilöp 
f. hó II-én 89 éves korában Szabadkán elhalt.

A bajai ezéllövész társulat által f. hó 10-én 
megtartott lövészet alkalmával összesen 360 lö
vés történt. ('zen lövések közül lőtt Eckert Ist
ván 14 egyest. 16 kettest, 19 háromasl és 3 né
gyest : Bittermann Károly 22 egyest, 17 kettest. 
19 háromasl, és I négyest ; Somogyi Emil 10 
egyest. 13 kettest. 3 háromasl és 2 négyest; Sza- 
bovlycvits Dusán I egyest, 4 kettest és 4 liá- 
romast.

Községi jegyzőválasztás. A hét folyamán három 
helyen is volt jegyzőválasztás a szomszédos köz
ségekben. Tataházán ugyanis megválasztották 17- 
dákorits Balázs volt bikilyi községi aljegyzőt. Kun
baján kilenez kandidált pályázó közül Eyqer János 
volt b. madarasi aljegyzőt. Csalaalján pedig Szil- 
rásy János oltani h. jegyzőt. Vidákovits és Egger 
személyeiben az illető községek kitűnő erőket 
nyernek s azért Tataháza és Kunbaja községeinek 
csak gratulálunk sikerült választásukhoz.

Életmentő hajóskapitány. A csütörtökön Ba
jára jövő személyhajó kapitánya. (1. G. bulgár 
származású matróz életmentője lelt. Úszódon, a 
mikor a személyhajó megállt, az olt állomásozó 
propeller helyét átengedő s eközben a matróz a 
propellerről leesett: mindjárt mentő csolnakokat 
bocsátottak le. paralfa mentő koszorúkat doblak 
be a vízbe. A kapitány pedig egyedül ment utána, 
s tán az utolsó pillanat volt a szegénynek, a mi
kor megmenté.

Hatósági bejárás. Julius hó 11-én volt a Fe- 
renczcsalornán felállítandó uj hidak közigazgatási 
bejárása. Kel uj hid lesz. Az egyik 0-Becse alatt, 
a másik B.-Fökívár alatt, ez utóbbi komphid lesz.

Az uj bélyegek. Megérkeztek az uj okmány
bélyegek. Ma imir az ország valamennyi adóhiva
talánál ott vannak a korona értékre szóló uj bé
lyegjegyek. melyei az államnyomda díszesen állí
tott ki. Julius hó 1-én bocsátották forgalomba. 
A régi bélyegek augusztus hó 31-ig árusíthatók.

A végrehajtók ellensége. Mihalovics István 
helybeli polgár hatóság elleni erőszak büntette 
miatt állott a bélen a szabadkai törvényszék elölt. 
Az volt a vád. hogy in. é. julius havában, a mi
kor Taub Lajos községi végrehajtó egy elfelejtett 
tartozást akart rajta behajtani és ebbeli szándé
kát elölte kifejtette, Mihalovics öl szó nélkül meg 
fogta és kidobta a szobából. Másnap egy másik 
községi végrehajtó egy rendőr kíséretében jelent 
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meg a makacs adósnál. Imgy egy másik elfelejtett 
tartozásra a végrehajtást foganatosítsa. Az elkese
redett adós ez ellen mar székel emelt, neki ment 
és jól megrázta. A véglárgyalás alkalmával a vád
lott mindent heismeri és ezen enyhítő körülmény 
figyelembe vételével a kir. törvényszék csupán 2Ó 
napi logházra Ítélte, a vádlott es a kir. ügyész az 
Ítéletben megnyugodtak, tehát az Ítélet jogerős.

A tilosban. Bites-Almásról írja levelezőnk: 
Valósággal kisebb fajta háborúskodás játszódott 
le f. hó 12-én az állítási határban, melynek egy 
súlyosan sebesült áldozata is van. Az eset a kö
vetkező: Konkoly Eerencz tanyája közelében a 
gazda 10 éves lia a disznókat legeltette s beim- j 
gedle azokat a tilosba. Koletis István és Parzen 
Antal m‘‘z.örendörök arra haladva, meglátták a ti
losban turkáló sertéseket és azok őrzőjétől zálogot 
kérlek. A liu azonban vonakodott zálogot adni, 
mire a mezörendörők beakarlák hajtani a disznó 
kai a község házára. Ezt a közelben dolgozó Kon
koly Eerencz meglátta s odafutott veszélyben levő 
disznóihoz s nem engedte azokat elhajtani, majd 
pedig mikor látta, hogy a mezörendörökkel szem- j 
ben puszta kézzel nem boldogul, odakiállolt 17 
éves János nevű 11 ínak, ki a közelben a kévéket | 
rakta a kocsira: „Gyere fiain, hozd a villát és üsd I 
őket!" Kétszer se kellet ezt a biztatást a János I 
fin előli megismételnie, már jött is l'ntvásl. kézé- I 
ben a vasvillával, s mikor a csoporthoz ért. teljes 
erejéből Koletis István mezőrendőr fele sújtott. 
I’arzen azonban puskájával felfogta a társára mért 
csapást. A vasvilla oly erővel csapódott a puska- . 
esőre, hogy a nyele kettétört és a villa pár lépés- 1 
nyíre elrepült. Konkoly Eerencz felesége, ki eddig 
csendes szemlélője volt a történteknek, felkapta a ! 
villát a földről és a közeli tanya felé kezdett vele 
futni. Parzen Antal az asszony után eredt, a ki 
mikor látta, hogy a inezörendőr utoléri, a villát 
a krumpliföldre dobta. Parzen lehajolt, hogy fel
vegye a villát, ezalatt hozzájuk ért Konkolv János, 
ki a kezében levő csorba villanyéllel hátidról ugy 

fejbesujlotla Parzen!, hogy az nyomban eszméle
tét vesztve lerogyott. Parzen Antall sulvosan se
besülve bevitték a kórházba. A Konkoly familia 
ellen folyamatba leltek a bűnvádi eljárást.

Csatorna a Dilin es Tisza között. A keres 
kedelemiigyi és a földmivelé'iigyi m. kir. minisz
ter Maygraber Ágoston nyugalmazott ezredesnek 
és érdeklársainak a Budapest és Szeged közölt a 
Dunát a Tiszával összekötő, valamint ezen csa 
tornából kiágazókig a Eerencz csatornáig vezető 
s részint hajózási, részint vízvezetési e> öntözési 
célokra szolgáló csatornára az előmunkálati enge
délyt egy év tartamára megadta.

Következő sorok közlésére kérettünk fel : 
Tok. Szerkesztő úr! Alulírott az iránt esedezem, 
miként egy vérláziló és hajmeresztő valótlan lur 
megczáfolására becse- lapjában néhány sorral 
helyt adni kegyeskedjek. Városunkban, de meg vi
déken, söl hírlapokban is az a valótlan hir volt 
elterjedve, hogy a m. hó 27-én a rendőrségi fog
házban öngyilkossá lett Kostválik Drágíts István 
nem lett öngyilkos, hanem azt én aloliroll a rend
őrökkel verettem agyon es azután akasztatott fel. 
Utániul jártam a dolognak s megtudtam, hogv ki
től eredt és ki által terjesztetett ezen vérláziló 
és hajmeresztő valótlan hir. mely minden alapot 
nélkülöz és csak személyem ellen régóta táplált 
bosszú müvének kirohanásából keletkezett. Azon 
jóakaróm a valótlan hírt egy szocziálista agitá
torral közölte, söl tanúnak is Ígérkezett, mely után 
egyebei sem beszéllek a városban mint azt. hogy 
mégis szabadon járok. Értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a fentebb elterjedt hir a való
ságnak meg nem felel, s rágalmazóim ellen a bűn
vádi feljelentést meglettem. Maradiam a tok. 
Szerkesztő úrnak alázatos szolgája. László Márton 
v. rendőrvezető.

Szerkesztő postája.
Denevér. Sejtelme nőm csalt „hz ón leányaim csak 

ugyan a papírkosárban fogják befejezni dicső, <!<■ rövid 
pályafutásukul. Ámde <•/. ne kodvetlenitsc el, próbálkoz
zék újból, talán jövőre jobban sikerül. Egyébként erős a 
gyanúnk, hogy a ..kékharisnyák" osztályához tartozik, 

a mi sejtelmünk sem csal, akkor nem is neheztelünk 
azért a félóráért, melyet tőlünk elrabolt.

Margit. Esetleg a jövő számban.
Öcsényi. Budapest. Nagyon is elcsépelt régi théina. 

Kérjük szives további közreműködését.

Teljesen ártalmatlan.
Antiseptikus é> higiénikus

HÖLGY-ÓVSZER. 
Teljes biztos hatással, használatban kí
méletes és nem kellenek többé semmi
nemű gyöngédtolen és ártalmas guiuini- 

vagy spongya-czikkek.
I doboz 112 drb. I fi t 50 kr. pontos 
használati utasítással I frt 75 kr. 
elöleges beküldése után bermentve. 

Kapható a feltalálónál :
LÁSZLÓ JÓZSEF 

gyógyszerésznél Maros-Újvár. i Erdély i. 
Budapesti Főraktár: Török József gyógy
szerész. Kerpel. Fehérsas gyógyszertár Li- 

pót-körut 28. sz. 
Bárhová diserét szétküldés.

(Telefon 3617.) 
Czélszerü és kíméletes.

£e Sriffon
valódi franczia 

szivaríiapapir és fiüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

11127/tkv 08 szám.

Újabb árverési hirdetmény.

A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről 
közhírré tétetik miszerint özv. Fischer Adolfné szül : Pop
per Reginának. ifj Szarvas János elleni végrolmj.ási ügyé
ben az árverés 300 Irt. tőke követelés, ennek 1896 évi 
márczius hó ‘2-tól 8 " o kamatai 65 frt 10 kr. eddig meg
állapított ti frt 65 kr. ezúttal és még felmerülendő költsé
geknek, továbbá csatlakozott lmjai takarékpénztár 172 és 
2000 frt katymári takarékpénztár 55 frl. Sztako .János 
30 frt, s járulékai iránti követelése kielégítés végett az 
1881 évi I.X. t. ez. 144 és 146 Jj-ai értőimében a szabad
kai kir. törvényszék területén levő a inadarasi 1527 sz. 
tjkvben A. I. 1-sor 311) hrzi. 58 ő. i. sz. ház és hozzá tar
tozó 588 négyszög öl beltelekre 400 frt kikiáltási árban ezen
nel elrendeltetik és annak a Madaras község házánál le
endő megtartására az 1898 évi Augusztus hó 29-ik napjának 
d. e. 10 órája kitüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 " a át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek át
adni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 
Baján 1898 évi julius hó 2-ik napján.

Bardócz.
kir, járásbiró.

9592 tkvi 98 szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről 

közhírré tétetik, miszerint Bernáth Árminnak Metzinger Fü- 
löp elleni végrehajtási ügyében az árverés 3 frt 70 kr. 
töke követelés ennek 1894 évi október hó 15-töl 6 " o ka
matai 5 frt 80 kr eddigi niegállagitott 5 frt 60 kr ezúttal 
és még felmerülendő költségeknek, továbbá csatlakozott 
Bichier Jakab 70 frl 20 kr. követelésének kielégítése végett 
az 1881 évi EX. I. ez. 144 és 146 §-ai értelmében a sza
badkai kir. törvényszék területén levő a rémi 311 sz. be
tétben A.|l. I 2 sor.33’i c 3.3-■ hr. 24 ö.i. sz. ház.és hozzá 
tartozó 751 négyszögöl 156 § értelmében egészben elár
verezendő Metzinger Fiilöp és neje Hrubi Hegina nevén 
átló beltelekre 419 frt a rémi 384 sz. A. 1. 2932 és 2933 
lirsz. 1 hold 818 és 1 hold 401 négyszögöl Hiehter Vendel. 
Vető János és neje Horváth Kornélia, (Jenái Józsefné 
szül. Éránk Erzsébet, Metzinger Fiilöp és neje Hrubi Bo
gina és özv. Metzinger Atanásziié szül. Kuab Mária ne
vén álló a 156 tj. értelmében egészben elárverezendő le
gelőre 7 frt ugy a rémi 496 sz. betétben A. f. 1 sor. 
3147 2 hr. sz. foglalt 607 négyszögöl Metzinger Fiilöp 
nevén álló szőlőre 41 frt kikiáltási árban ezennel elrendelte
tik és annak a Kém község házánál leendő megtartására az 
1898 évi Szeptember hó 28-ik napjának d. e. 10 órája kitü
zetik. mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron 
alul is,eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 "11 ál kész- 
pézben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Baján. 1898 évi junius hó 30-ik án.

Bardocz.
kir. járásbiró.

Ilölgvek íi«i elmébe!
Síájt és frisseséget

nem csak az ad a női arcznal.. lm az arezvonások szabályosak, hanem ha márványsima, hófehér és 
gyöngéden feszes az arezbőr. Ennek elérésére oly kenőcsre van szükség, mely a bőrtől minden 
tisztátlanságot eltávolít, a bőrt finomabbá és a levegő hatásának ollentállóbbá teszi. Ilyen szépítő 

szer egész Európában csak egy van és ez a
IWT javított dr. LEHMANN-léle arczkenöes.

a mely egész Európában szabadalmazva van. A dr. Lehmann-féle arczkenöcs a bőrnek vakító fehérsé
get. bizonyos simaságot és gyengéd feszességet ad. a mely a szem s az arezvonások hatását rend
kívüli módon emeli. A legkivalóbb orvosi szaktekintélyek a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak 
e szépítő szerről, kiemelve különösen annak gyors hatását és ártalmatlan voltát. Hites színésznők 
és a legelőkelőbb hölgyek csakis a javított dr. Lehmann féle arczkenöcsöt használják, a miről rend
kívül hízelgő hangú levelekben és nyilatkozatokban adnak bizonyságot. A javított dr. Lehmann-féle 
arczkenöcs a bőrt állandóan ruganyossá teszi és t.-jszinii fehéren és fénytelenül tartja és azért kü
lönösen azoknak alkalmas, akik estély.-kre e- ogvébb mulatságokba mennek A' arcz apró ránczait 
elsimítja, a himlöhelyeket eltünteti, pattanások, sómörfoltok. tüszők (initesserek) gyökeres eltávolítására 
pedig valódi unikum. A bőr hófehérré és márvány simává tételére hasonló jó szer nem létezik. 
Hutása rapid és tartós. Az arczkenöcs hatását különösen elősegíti az. általam készített Epeszappan, 

mely mosdáshoz rendesen használva mint kitűnő bőrfinomitó régebben ismertetik.

Számos elismerő levet. Kitűnő bizonyítványok. “WJ
Egy kísérlet a javított dr. Lehmann-féle arczkenöcscsel mindenkit meggyőz annak föliilmulha- 

tatlan voltáról.
w Ára tégelyenként 50 krajezár és I forint.

Kapható egyedül Baján : Hoíl'enrelCh Károly (llollósy utóda) gyopy-zerlara 
és inülaboratorimnában. Bel- es külföldi gyógyszereszi es bygiciiikiis különlegességek, 
továbbá párizsi különlegességek angol és franczia loilell czikkek es parfüitiek raktára.

(IKF Első díjjal és dicsérő oklevéllel kitüntetett.

Uj óra-, ékszer- és látszer-üzlet Baján,
A városháza épületében.

Stáfíosi £ipót, 1
múórás.

Ajánlja dús raktárát arany-, ezüst- é> fali 
órákban, valamint miiidenneinii ékszereket é< lát- L__ 

szerészeti árukat a 

legjutányosabb árak mellett.
Mr Régi órákat, lánczokat és ékszereket a legmagasabb árban becserélek, -mi 

Mindennemüjavitások Írásbeli jótállás mellett a legjutányosabb árban eszközöltetnek. 
Augusztus hó l-töl üzlethelyiségemet ugyancsak a városi palotában a főtérre helyezem át. 

W Jelenlegi bolthelyIseggem I. é. aug*.  l-töl bérbe kiadó.
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1898. BAJAI HÍRLAP. Julius 17.

7111 conex. 2561 szám tkv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi liatosáz részé- 
r..1 közhirrí*  tét 'tik misz.rint Vida Matild vógiv hajt itó <sá- 
volvi lakosnak Vida Antal vógr-htiji irt szenved ti esávolyi 
lakos elleni ügyben 051 fit 62 kr tóke követelés inuk 
1896 évi doczombor hó 1-ső töl 5 " <> I; imutni 55 frt 50 
kr. eddigi meg állapított 14 frt 30 vaih.ll és még f. íme- 
riilvndő költségeknek, továbbá esatlakoz > t Sa’tverer Lajos 
esávolyi lakos végrehajtató 40 frt és 12 frt tőkék, nem 
különben Weidinger Herntann esávolyi lakos 4t>0 iát. m m 
különben özv. Vida Mélyásóénak 600 frt. és végül a csá- 
volyi rom. katli. kegyes alapítvány és templompénztár 
javára 100 frt tőkét és járulékainak kielégítése végett az 
1881 évi L.X. t. ez. 144. 146 és 163 ai értelmében a 
esávolyi 1422 sz. tjkvben A. 1. I sor szám. 291 a. hisz, 
ingatlan végrehajtást szenvedett Vida Antalt illető fele 
részre 669 frt kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és an
nak Csávoly község házánál leendő megtartására 1898 évi 
szeptember hó 27 napjának d. e. 10 órája kitiizetik mely al
kalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is el
adatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 " o át kész
pénzben vagy ovadékképes pápirban a kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben 
és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedé
sétől számított 30 nap. a másodikat 60 nap. a harmadikat 
90 nap alatt az árverés napjától számított 5 " ■> kamatok
kal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba kifizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. 
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a 
tkvi hatóság irattárában és Csávoly község házánál meg
tekinthetők.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1898. évi június hó 27-ik napján.

Temmer.
kir. aljárásbiró.

7012 szám tkv. 898.
Árverési hirdetményi kivonat.

A bajai kir. járásbirQság mint telekkönyvi hatóság 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Adatnék Vilmosné 
bajai lakos végrehajtatnak Kanizsai József végrehajtást 
szenvedő elleni 50 frt kr. tőke követelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék terü
letén lévő a bajai 505 számú betétben A. I. 1 -2 sorszámú 
ingatlanságra az árverést, 419 frt. krban ezennel meg
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb 
megjelölt ingatlan az 1898 évi Augusztus hó 9-ik napján dél
után 3 órakor a kebelbeli tkvi árverési helyiségben (Niee- 
lits féle házi megtartandó nyilvános árverésen megállapí
tott kikiáltási áron alul is -ladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 10 "/’n 
át vagyis készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42 § 
bán jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi novem
ber hó 1-én 3333, sz. alatt kelt igazságiigyministeri ren 
delet 83. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. l.X. I. ez. 170 § 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1898. évi május hó 14-én.

Temmer. 
kir. aljbiró.

lií* tuc áttií* .

Kérem a czimet jól megfigyelni! ! ‘ íBi
Kapható: férfi Coachinen felöltő finom kivitelben 11 frt 35 krtól feljebb

.. Cheviot öltöny (Briinni szövet) 6 „ 40 „
,, Havelock igen jó minőség 9 ,, 50 „
,. Cheviot nadrág (Briinni szövet) 9 10 „

fin öltöny ., ,, 4 „ 50 „ „
gyermek Costiim 3 évtől 8-ig (Briinni szövet) 2 25 .,

Női kabátok és galléroknál az idény előrehaladása miatt 10° 0 engedmény az előirt szabott árból. 
KAISER ki PÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár, (a városi börházban.)

IIW Ugyanitt egy tisztességes házból való íiu tanonezul felvétetik.

1 BERNDORFER EDE
divat-, illatszer- és kerékpár raktára BAJÁN.

Raktáron tart állandóan

valódi angol "SW® /
és legjobbnak elismert gyártmányú gépeket a 
legjutányosabb árban és a legelőnyösebb rész- uYa?
letflzetések mellett. ,-^^SíW C

Javítások gyorsan és jutányosán 
eszközöltetnek. "WQJ

cjsjga;. W Mindennemű kerékpár fel-
szerelések raktáron tartatnak. TM

Ajánlja továbbá dúsan felszerelt divat- és 
/u toilettekülönlegességeit.Illatszerek.keztyük.kez-

jj dett hímzések, himzö pamutok, selymek legna- 
lyó1 >7 gyobb választékban.

Nap- és esernyők legnagyobb gyári raktára,
JlOlQlQlQlQXQlO1PAOAO±O10AO10AU1UAUA0A01üAüAü1ül0101ü10i010A0A01ü1ü10i0i0i0i0i01U1UiUiüI0I0Iü10K0M0101üIü101C

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


